

新闻发布

文昌国际航天城聚焦“三区三链”，加快推进商业航天发射 打造航天产业集聚地

本报海口6月28日讯（记者刘梦晓）6月28日，“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会（第三十三场）——“聚焦‘三区三链’谋发展高质量推动文昌国际航天城建设”文昌国际航天城专场在海口举行。

文昌国际航天城是海南自贸港11个重点园区之一，航天产业也是海南自贸港“海陆空”三大未来产业之一。

文昌国际航天城管理局自2020年6月成立以来，全力推动文昌国际航天城建设，目前已取得实质性进展。今年1月—5月，园区企业营收19.97亿元，税收约1.1亿元，固定资产

投资8.82亿元，分别是去年同期的9倍、8倍、2倍。

海南日报记者从发布会上获悉，“三区”指的是文昌国际航天城布局的航天发射区、高新技术区和旅游区。“三链”指的是文昌国际航天城加快发展“三大产业”，即火箭产业链、卫星产业链和数据产业链。

目前，文昌国际航天城已经完成航天城概念性规划以及起步区控规、产业规划、城市设计等专项规划。基础配套日趋完善，产业服务中心已建成入驻，“三横五纵”路网即将实现功能性通车。

商业航天发射方面，文昌国际航

天城已完成商业航天发射公司组建，即将开工建设商业航天发射工位。中科院空天院、中科院空间应用中心、中科院地质地球所、航天科技火箭院、航天科工华腾公司、中国星网、星际荣耀等航天企业签约入驻，为航天产业发展奠定了坚实基础。

文昌市市长、文昌国际航天城管理局局长刘冲在发布会上介绍，文昌国际航天城独具“三大优势”：第一个优势是区位优势；第二个优势是商业航天产业政策优势；第三个优势是海南自贸港政策优势。

“我们将充分发挥三大优势，大力

发展‘三链’及‘航天+’产业，推动‘三区’同步协调发展，未来的文昌国际航天城将会成为国际一流、对外开放、融合创新的商业航天发展示范区。”刘冲表示，当前，国家航天局已经在文昌国际航天城挂牌设立“国家航天局高分辨率对地观测系统海南数据与应用中心”“国家航天局卫星数据与应用国际合作中心”等。

未来5年，文昌国际航天城将积极推动与航天科技、航天科工、中国星网、中科院等一批航天系统和中科院系统的10多个院所签订的战略合作协议实质性落地。今年将重点推动航

天科技火箭院、航天科工华腾公司、中科院空天院遥感卫星数据中心、中科院空间应用中心太空实验室文昌基地、中国星网海南地面站和数据中心等项目的开工建设。

2024年上半年，将争取实现常态化商业发射，打造航天产业集聚地，充分发挥国内唯一的商业航天发射场和商业航天产业政策优势，围绕火箭、卫星、数据三条产业链精准招商引资。

与此同时，文昌国际航天城还将打造国际合作根据地，大力推动宇航产品、卫星应用服务“走出去”，打造宇航产品和卫星应用服务的进出口基地。

第三十二届海南新闻奖揭晓
本报共有32件作品获奖
1人获第八届海南远志奖

本报海口6月28日讯（记者陈卓斌）第三十二届（2021年度）海南新闻奖、第八届海南远志奖评选结果近日揭晓。本报共有32件作品获奖，其中通讯《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南牢记习近平总书记嘱托，蹄疾步稳推进全面深化改革开放，自贸港建设顺利开局、蓬勃展开，天高海阔开胜景》获第三十二届海南新闻奖特别奖。海南日报编辑中心副主任蔡潇获第八届海南远志奖。

本届海南新闻奖设14个大项，29个评选项目，共收到参评作品704件，定评出获奖作品248件，其中特别奖3件，一等奖46件，二等奖82件，三等奖117件。本届海南远志奖共有7家新闻单位的8名编辑记者参评，评出远志奖获得者5名。

据悉，海南新闻奖、海南远志奖评选工作，实行推荐审核、初评和定评三级评选制，推行第三方方评选机制，坚持回避制原则，避免利益稿、人情稿，做到公平公正。本届评选结果，由各新闻单位根据《海南新闻奖评选办法》《海南远志奖评选办法》要求推荐，经高校专家教授组成的海南新闻奖审核委员会审核把关，省新闻宣传管理部门、省内外资深媒体从业人员和专家教授等组成的初评委员会（分设由央媒优秀作品和省内媒体报刊系列、广电系列、网络与媒体融合、综合项目等6个评选委员会）投票产生奖项，定评委员会审定初评结果，并在海南记者协会公众号、南海网等媒体公示，接受社会监督，最终报经省委宣传部批准后产生。

省记协将在第23个中国记者节前夕，举行第三十二届中国新闻奖、海南新闻奖、第八届海南远志奖颁奖活动。

（海南新闻奖获奖作品目录、海南远志奖获奖者见A11、A12版）

我省将于7月29日至11月13日举办“沙滩狂欢”主题活动 聚焦六大主题 打造“一城一品一特色”

本报海口6月28日讯（记者王黎刚）6月28日，2022年“邀您来琼看赛事”活动暨海南沙滩运动嘉年华新闻发布会将在海口举行。海南日报记者会上获悉，2022年“邀您来琼看赛事”系列活动之“沙滩狂欢”主题活动，将于7月29日至11月13日举办。本届“沙滩狂欢”主题活动将体现“体育+旅游”理念，推动沙滩运动与旅游、美食、文娱、购物等进一步融合。

主办方将在海口、三亚、乐东、文昌、儋州和万宁6个市县分别推出不同的主题活动，形成“六个城市，六大主题，一城一品一特色”的沙滩运动格局。

其中，海口站围绕“活力沙足”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华海口沙滩足球节主题活动，将沙滩足球节打造成为海南乃至全国足球体育旅游产品的产销窗口和海南足球文化推广平台。

三亚站围绕“助力亚沙”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华三亚沙滩狂欢周主题活动，以亚沙会代表性的沙滩项目为主，以亲子互动、健体游乐为导向的全民参与性体育旅游活动，通过举办沙滩狂欢周为亚沙会预热和宣传。同时探索后亚沙时代赛会场馆和场地资源的盘活及常态化运营模式，打造海南沙滩运动、沙滩休闲体育旅游目的地。

乐东站围绕“落日沙马”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华乐东沙滩跑的主题活动，延续“一座岛，一起跑”概念。

文昌站围绕“热浪沙排”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华文昌沙滩排球节主题活动，借力文昌航天产业发展的东风，策划沙滩运动及航天文化相结合的嘉年华活动。

儋州站围绕“沙海游跑”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华儋州站

沙滩越海群英会主题活动，充分利用独特的滨海景观和沙滩资源，打造沙滩运动趣味嘉年华和游跑两项赛事，助力儋洋一体化发展。

万宁站围绕“沙滩极限”的主题，推出2022年海南沙滩运动嘉年华万宁沙滩极限挑战大会主题活动，将沙滩极限挑战大会打造成为海南户外极限运动的体验平台及户外运动爱好者的年度盛会。

我省将对农贸市场禁塑工作实施成效考核“打分”

本报海口6月28日讯（记者周晓梦）农贸市场是塑料袋“消耗大户”。从今年起，我省将对农贸市场禁塑工作实施成效进行考核“打分”。这是6月28日海南日报记者省全面禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品工作领导小组办公室（以下简称省禁塑办）获悉的。

日前，省禁塑办已印发《海南省农贸市场禁止销售和使用一次性不可降解塑料制品工作实施成效评估方案》（以下简称《方案》），对评估方法、要求等进行明确。

对评估结果为优秀的农贸市场，由省商务厅在全省范围内进行表彰奖励，并在评优评先等方面予以倾斜；对评估结果为不达标的农贸市场，由省商务厅在全省范围内进行曝光并责令市县商务主管部门书面说明。

按照《方案》，评估对象为各市、县、自治县农贸市场。评估内容是对农贸市场禁止销售和使用一次性不可降解塑料制品工作实施成效情况进行评估，包括禁塑工作宣传、全生物降解塑料袋集中采购、一次性不可降解塑料制品禁止使用、塑料制品分类回收、内部管理制度与巡查等方面实施成效情况。

评估实行百分制评分，评估结果分4个等次，分别为：优秀（90分及以上）、良好（80—89分）、合格（70—79分）、不合格（70分以下，即不达标）。

评估程序由市县自评、第三方评估、形成年度评估报告等组成。评估工作完成后，省商务厅将评估报告及时上报省禁塑办，由省禁塑办纳入全省禁塑工作实施成效评估体系。

琼海：政策宣讲赶大集 志愿服务暖民心

本报嘉积6月28日电（见习记者黎鹏 记者李佳飞 通讯员陈卓）海南日报记者6月28日从琼海市相关部门获悉，近日，琼海在该市多个新时代文明实践站举办大集市式理论政策宣讲志愿服务活动，旨在积极探索创新基层宣讲方式，推动志愿服务有效融入基层理论政策宣讲活动中，让理论宣传和思想教育更接地气、更具力度的同时，为群众送上丰富的志愿服务“大餐”。

在博鳌镇朝烈村，志愿服务队在开展主题宣讲的同时，还为当地群众送上了精彩的文艺演出。其中，垃圾分类、丢沙包打靶积分等互动游戏点燃了到场群众的热情，赢得村民的一片叫好声。当天的活动还搭建志愿服务摊位和宣传展板，为群众提供“爱心理发”“免费维修”“农技指导”“法律服务”等志愿服务。

“活动非常有意义，通过聆听宣讲，让我们对党的最新理论有了更深入的了解。”在博鳌镇朝烈村村民陈小恋看来，活动环节设计合理，趣味性很强。

在塔洋镇寨村新时代文明实践站，大集市式理论政策宣讲志愿服务活动通过开展政策理论宣讲、歌舞琼剧表演、互动小游戏，以及法制宣传、科普宣教、义诊咨询等活动，吸引了不少群众到场参加。

据悉，下一步，琼海将持续推动大集市式理论政策宣讲志愿服务活动向该市更多村（居）延伸，通过充分发挥志愿服务的功能和作用，创新理论宣传和思想教育形式载体，聚焦讲深讲透党的理论政策，普及科学知识、活跃群众文化生活等方面不断发力，推动理论宣传、思政教育与志愿服务之间的协调配合、资源融合，吸引更多基层群众积极参与活动。



自贸港企业便利“帖”

编者按

2020年至今，海南出台了一系列外汇便利化举措，助力金融开放，推动自贸港企业走向国际。为让省内外企业更系统了解海南自贸港的外汇便利政策，从今天起，海南日报开设“自贸港企业便利‘帖’”专栏，解读自贸港企业可以享受到的金融外汇便利。敬请关注。

一次性外债登记政策

名片：

一次性外债登记

出生日期：2020年2月7日

家族特征：资本项目（投融资便利化）

个人故事：

说起我的故事，首先要了解一下“外债”。简单来说，外债就是我国境内企业向境外借款。境内企业借入外债，可以利用境外低成本资金，丰富资金来源渠道，降低企业融资成本。

根据我国外汇管理规定，一般企业向境外借钱都要逐笔登记备案。为了便利自贸港企业，海南自贸港从2020年2月7日开始试点一次性外债登记，目前除了海南自贸港，国内只有粤港澳大湾区和上海临港新片区等少数地区有此便利。

我的特征：

符合条件的企业可以在净资产两倍范

围内申请办理一次性外债，办理一次性外债登记后，可以不用在每次外债合同签约后到外汇局进行逐笔登记。只要在登记金额范围内，无须再次就外债登记事项跑外汇局。

可以简化外债登记手续，减少企业“脚底成本”；外债额度内灵活借还，能主动规避汇率风险，降低融资和汇率成本；无须“一次一报”，提升企业财务灵活度。

具体而言，我可以给企业带来如下便利：

一是大幅缩减材料。海南辖内符合条件的非金融企业可按照便利化登记程序向外汇局申请办理一次性外债登记业务，企业凭书面申请、最近一期经审计的财务报告、营业执照即可向外汇局申请办理一次性外债登记业务，免去外债合同和《宏观审慎跨境融资风险加权余额情况表（企业版）》等材料。

二是减少“脚底成本”。办理一次性外债登记后的企业在净资产两倍范围内自主借入外债资金。登记一次金额，多次循环使用，无须在每次签订合同后到外汇局办理外债登记，直接在银行办理资金汇出和结购汇，按规定办理国际收支申报。

对企业而言，便利的一次性外债登记政策让企业自主性更大，可以让企业根据汇率浮动的情况，在合适的时机，以最低的成本进行境外借债。

三是自主把握借款时点。逐笔登记模式下，企业即使已经签订了外债合同，也需要在外汇局办理外债登记手续后才可将外债汇入。一次性外债登记模式改善了企业等待资金汇入的时间。企业只需要提前办理一次性外债登记，就可以在任意签订外债合同后的时间汇入外债资金，自主把握汇率窗口期。

企业尝鲜说：

海南金海浆纸业有限公司相关负责人林明伟说，政策试点之后，我们马上就办理了一次性外债登记。从此以后，不用每借一笔外债都到外汇局做一次登记了。我们可以在一次性外债登记额度内，随时从境外的公司借美元、欧元等，借外债的成本有时候比境内贷款成本要低。

对企业而言，便利的一次性外债登记政策让企业自主性更大，可以让企业根据汇率浮动的情况，在合适的时机，以最低的成本进行境外借债。

“今年一月汇率波动很大，刚好公司要

还一笔美元外债，我们提前关注，在最合适的时机还债，让我们企业节省了不少钱。”林明伟说。

我的成效：

截至2022年5月底，海南区域共有29家企业开展一次性外债登记业务试点，登记金额合计94.19亿美元。

（整理/本报记者 王培琳）



扫码查看一次性外债登记政策图解。